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Η παρουσίαση δημιουργήθηκε για τις ανάγκες των σεμιναρίων της Ομάδας 
Φωτογραφίας της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Λεβαδείας.
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«Με τα μάτια ανοιχτά βλέπεις έξω,
με τα μάτια κλειστά, βλέπεις μέσα σου.

Όταν φωτογραφίζεις, έχεις το ένα μάτι 
κλειστό και το άλλο ανοιχτό ...»

Henri Cartier - Bresson
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Φιλμ  – Ψηφιακοί Αισθητήρες :

Το φιλμ και ο αισθητήρας είναι τα δυο κύρια φωτοευαίσθητα «υλικά» στα 
οποία καταγράφεται, την στιγμή της λήψης, μια φωτογραφία σήμερα.

Το φιλμ, ασπρόμαυρο και έγχρωμο είναι το υλικό που επέτρεψε στη φωτογραφία 
να εξελιχθεί έτσι όπως εξελίχθηκε, πολύ γρήγορα και δυναμικά.

Σήμερα κυκλοφορούν διάφοροι τύποι φιλμ όπως φιλμ 135, (με μέγεθος καρέ 
24x36mm), φιλμ σε ρολό 120 ή 220 (για μηχανές μεσαίου φόρμα και με διάφορα 
μεγέθη καρέ : 6x4,5cm, 6x6cm, 6x7cm, 6x9cm) και φιλμ σε φύλλα 10×12,5εκ και 
σπανιότερα, 13×18εκ ή 20×25εκ (για μηχανές στούντιο).

Επίσης υπάρχουν ασπρόμαυρα φιλμ, έγχρωμα και slide. Τα ασπρόμαυρα και τα 
έγχρωμα φιλμ λέγονται και αρνητικά γιατί εμφανίζουν το άσπρο − μαύρο και 
αντιστρόφως, και κάτι ανάλογο συμβαίνει και με τα χρώματα τα οποία 
εμφανίζονται  με βάση τα συμπληρωματικά τους, ενώ τα slide που λέγονται και 
«θετικά» εμφανίζουν τα πράγματα «ως έχουν», όπως και ο αισθητήρας.

Το φιλμ

Ασπρόμαυρο φιλμ. Όπου βλέπεται μαύρο στην πραγματικότητα είναι άσπρο και …Συλλογή ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΛΕΒΑΔΕΙΑΣ



Διάφοροι τύποι φιλμ

Φιλμ 135 και πιο συγκεκριμένα έγχρωμο slide

Διάφορα φιλμ 120
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Ψηφιακές μηχανές − Ψηφιακός αισθητήρας

Ο οπτικός σχεδιασμός, τα βασικά εξαρτήματα και η λειτουργία μιας ψηφιακής μηχανής, 
κατά την αποτύπωση της εικόνας, είναι πανομοιότυπος με αυτήν μιας "αναλογικής" 
μηχανής που χρησιμοποιεί φιλμ. Απλά στην θέση του φιλμ χρησιμοποιείτε ένας 
φωτοευαίσθητος αισθητήρας με βασικό υλικό κατασκευής την σιλικόνη. 
Ο αισθητήρας αποτελείτε από έναν μεγάλο αριθμό μικρότερων φωτοευαίσθητων 
στοιχείων που λέγονται φωτοδίοδοι ή εικονοστοιχεία ή  pixels. Κάθε εικονοστοιχείο 
καταγράφει πληροφορίες γύρω από την ποιότητα και την ποσότητα του φωτός που πέφτει 
πάνω του και προέρχεται από ένα σημείο του φωτογραφιζόμενου θέματος. Στη συνέχεια 
κάθε φωτοδίοδος στη φάση της εκτύπωσης δημιουργεί ένα pixel στο χαρτί και έτσι 
σχηματίζεται η (εκτυπωμένη) φωτογραφία.
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Ψηφιακοί αισθητήρες

Η παραπάνω εικόνα μας δείχνει τον πιο συχνά χρησιμοποιούμενο αισθητήρα.
Η τοποθέτηση των φίλτρων (1η  σειρά BGBG …, 2η  σειρά GRGR …) πάνω σε κάθε φωτοδίοδο ή 
pixel, λέγεται διάταξη Bayer (Bryce Bayer). Παρατηρήστε πως τα πράσινα φίλτρα στη διάταξη 
Bayer είναι διπλάσια από αυτά των κόκκινων και μπλε, γιατί έχει αποδειχθεί πως το 
ανθρώπινο μάτι αντιλαμβάνεται καλύτερα και με πιο «θετικό» τρόπο το πράσινο χρώμα και 
έτσι ο Bayer προτίμησε να διπλασιάσει το πράσινο χρώμα παρ’ όλο που δεν είναι ακριβώς έτσι 
η «αναλογία».

pixelΈγχρωμα φίλτρα μπροστά από τα pixel
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Ψηφιακοί αισθητήρες

Έτσι λοιπόν, με συνδυασμό των τριών αυτών χρωμάτων Rend – Green – Blue, το γνωστό και ως 
χρωματικό μοντέλο RGB παράγονται όλα τα υπόλοιπα χρώματα.
Να θυμάστε πως στην πραγματικότητα ο αισθητήρας (ή sensor ελληνιστί) δεν καταγράφει 
χρώματα αλλά τις φωτεινότητες των τριών χρωμάτων τις οποίες αποθηκεύει με τη μορφή 
«αριθμών» και στη συνέχεια το κομπιούτερ μας ξαναμετατρέπει τα «νούμερα» σε χρώματα 
στην οθόνη ή στο χαρτί, αυτή η διαδικασία πάνω κάτω με φυσικοχημικό τρόπο γίνονταν όταν 
φωτογραφίζαμε την «έγχρωμη» φύση με ασπρόμαυρο φιλμ, ενώ το έγχρωμο φιλμ αποθήκευε 
τα χρώματα (αντεστραμμένα) και το slide αποθήκευε τα χρώματα απευθείας.
Και όπως καταλάβατε κάπου εδώ τέλειωσαν οι ομοιότητες ανάμεσα στην λεγόμενη 
«αναλογική» φωτογραφία, που ακολουθεί διαδικασίες που υπάρχουν στην φύση, και στην 
ψηφιακή «αδερφή» της. Σήμερα, που η τεχνολογία έχει προχωρήσει και έχει εξελιχθεί  πάρα 
πολύ και συνεχίζει, η ποιότητα της ψηφιακής έχει πλησιάσει αυτήν της αναλογικής και παρά το 
γεγονός ότι ποτέ μα ποτέ δεν θα την φτάσει ακριβώς, οι «ευκολίες» της νέας τεχνολογίας είναι 
τέτοιες και τόσες πολλές που κανείς ή σχεδόν κανείς δεν δίνει πια σημασία στην διαφορά 
ποιότητας και η ψηφιακή τεχνολογία έχει επικρατήσει απόλυτα.
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Ψηφιακοί αισθητήρες

Ένας παράγοντας, με σημασία για την ποιότητα της εικόνας, είναι και τα μεγέθη των 
αισθητήρων σε σχέση με αυτά των φιλμ. Ενώ τα φιλμ ξεκινούσαν από το φορμά 135 (με 
μέγεθος καρέ 24x36mm) και πήγαιναν σε μεγαλύτερα μεγέθη καρέ : 6x4,5cm, 6x6cm, 
6x7cm, 6x9cm) και φιλμ σε φύλλα 10×12,5εκ και 13×18εκ ή 20×25εκ, οι αισθητήρες ξεκινούν 
από 6x4,5cm (στην καλύτερη περίπτωση) και πάνε σε μικρότερα μεγέθη, με αποτέλεσμα να 
έχουμε απότομες μεταβολές ποιότητας (προς το χειρότερο).
Προσέξτε το πιο κάτω σχήμα που δείχνει την σχέση φιλμ και αισθητήρων που αντιστοιχούν 
στη συντριπτική πλειοψηφία των μηχανών της αγοράς, εκτός κάποιων πανάκριβων 
επαγγελματικών, όπου ένα πλήρες σετ στοιχίζει, μαζί με τα απαραίτητα παρελκόμενα από 
20.000 € μέχρι 80.000 € και βάλε.
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Πλεονεκτήματα Ψηφιακών αισθητήρων

Τα πλεονεκτήματα της ψηφιακής φωτογραφίας σε σχέση με την συμβατική φωτογραφία με 
φιλμ είναι αρκετά. Τα βασικότερα από αυτά είναι: 
• Η οικονομία, αφού δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να τραβάει σχεδόν απεριόριστες 
φωτογραφίες χωρίς να ανησυχεί για το κόστος φιλμ ή 
εμφάνισης.
• Η δυνατότητα άμεσης προεπισκόπησης των φωτογραφιών που ικανοποιούν τα κριτήρια 
σας, αποφεύγοντας τη σπατάλη φιλμ αλλά και δυσάρεστων εκπλήξεων. 
• Η δυνατότητα οικονομικής αναπαραγωγής απεριόριστων αντίτυπων είτε με τη χρήση 
ενός απλού εκτυπωτή (π.χ. τύπου InkJet) είτε με τη χρήση ειδικού εκτυπωτή φωτογραφιών 
που συνδέεται με το PC σας. 
• Η δυνατότητα χρήσης νέων τεχνολογιών όπως φίλτρα πραγματικού χρόνου και σύντομων 
βιντεοσκοπήσεων. 
• Η δυνατότητα αλλαγής στην ευαισθησία λήψης χωρίς την αλλαγή φιλμ. 
• Η Δυνατότητα ορθής χρωματικής απόδοσης υπό οποιοδήποτε τύπο φωτισμού, χωρίς την 
χρήση φίλτρων ή αλλαγή φιλμ. Οι ψηφιακές εικόνες παραμένουν αναλλοίωτες στο χρόνο, 
αντίθετα με τα χημικά φιλμ και τις εκτυπώσεις κάθε τύπου.
• Τα ψηφιακά μέσα αποθήκευσης δεν επηρεάζονται έντονα από τις θερμοκρασιακές 
αλλαγές και την υγρασία, ενώ έχουν πολύ μεγάλη διάρκεια ζωής. 
• Η ταχύτητα με την οποία τα αποτελέσματα της φωτογράφησης μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν σε ηλεκτρονικά μέσα όπως δικτυακούς τόπους και e-mail.
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Μειονεκτήματα Ψηφιακών αισθητήρων

Η ψηφιακές μηχανές όμως δεν είναι μόνο πλεονεκτήματα. Κάποια από τα βασικά τους 
μειονεκτήματα είναι τα παρακάτω:  
• Υψηλό κόστος απόκτησης. Η σχέση τιμής απόκτησης μίας ψηφιακής μηχανής σε σχέση με 
την αναλογική που αντικαθιστά είναι αρκετά υψηλότερο. 
• Χαμηλότερη ποιότητα σε σχέση με το συμβατικό φιλμ. Σε απαιτητικές εφαρμογές ακόμα 
και οι καλύτερες ψηφιακές της αγοράς (κόστους αρκετών χιλιάδων Ευρώ) δυσκολεύονται ή 
και αδυνατούν να συναγωνισθούν μηχανές με χημικό φιλμ 35mm-Forma 135 (αρνητικό ή 
slide). Για μεσαίο Forma 6x4.5 ή και μεγαλύτερο ούτε λόγος. 
• Μικρή αυτονομία μπαταρίας. Οι διαθέσιμες τεχνολογίες δεν μπορούν να μας δώσουν 
μηχανές με μεγάλη αυτονομία σε προσιτό κόστος. Τα…"ενεργοβόρα" ηλεκτρονικά 
συστήματα των ψηφιακών μηχανών δεν επιτρέπουν παρά λίγες ώρες αυτονομίας ανά 
φόρτιση, στην καλύτερη περίπτωση. 
• Χρόνος μεταφοράς στην μνήμη: Οι περισσότερες ψηφιακές μηχανές χρειάζονται αρκετό 
χρόνο μεταξύ 2 λήψεων, ενώ ακόμα και τα μεγαλύτερα μοντέλα δεν παρέχουν παρά λίγα 
καρέ το δευτερόλεπτο, και για περιορισμένο αριθμό λήψεων.
• Χρόνος Εκκίνησης: Οι περισσότερες ψηφιακές μηχανές χρειάζονται ένα μικρό έως και 
αξιοσημείωτο χρονικό διάστημα από την στιγμή που θα τις ενεργοποιήσουμε μέχρι την 
στιγμή που μπορεί να γίνει η 1η λήψη. 
• Υψηλό κόστος ειδικών εξαρτημάτων. Η χρήση εξειδικευμένων αξεσουάρ όπως φίλτρων 
και οπτικών μετατροπέων για τους φακούς ανεβάζει κατακόρυφα το κόστος για την 
ανάπτυξη ενός συστήματος γύρω από τις περισσότερες ψηφιακές.
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Μειονεκτήματα Ψηφιακών αισθητήρων

Συνέχεια

• Όσο ανεβαίνει η ποιότητα και το μέγεθος των ψηφιακών λήψεων, τόσο πιο επιτακτική 
είναι η ανάγκη αγοράς ακριβών μέσων αποθήκευσης για επαρκή χωρητικότητα και 
αυτονομία μνήμης. 
• Τα καταστήματα που προσφέρουν πλήρεις υπηρεσίες εκτύπωσης για ψηφιακές μηχανές 
δεν είναι διαδεδομένα, ενώ οι υπηρεσίες τους είναι κατά κανόνα υπερτιμημένες. 
• Η αξία μεταπώλησης των ψηφιακών μηχανών υποπολλαπλασιάζεται σε ελάχιστο χρονικό 
διάστημα, όμοια με αυτήν των ηλεκτρονικών υπολογιστών, αφού παρουσιάζονται καλύτερα 
και φθηνότερα μοντέλα διαρκώς.
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